

联大开幕：“分水岭时刻”直面挑战

美俄继续较劲 俄代表团最后一刻才拿到签证

第77届联合国大会13日在纽约联合国总部开幕。这是新冠疫情暴发以来，联大首次举行全面回归线下的会议。

联合国秘书长古特雷斯在开幕致辞中说，世界正处于危险之中，推进和平、人权与可持续发展都面临各种困难。冲突、气候变化、贫穷、不平等、饥饿、分裂和不信任等威胁与挑战都“要求我们继续团结一致”。

与三年前相比，世界面临的挑战似乎更为艰巨——俄乌冲突、粮食危机、气候变化等难题亟待解决，却又难以触碰。而本届联大的主题“一个分水岭时刻：应对连锁挑战的变革性解决方案”，则凸显了国际社会对建设性方案的期待。当久违的激辩声再次在联合国大厅响起，世界能否带来想要的答案？

联大面临新问题

当地时间12日，匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席，从前任主席、马尔代夫外长沙希德手中接过联大议事槌。

如果说沙希德去年当选，在一定程度上反映了国际社会对气候变化问题的重视。那么克勒希接替前者，则似乎对应了国际热点的变化趋势。克勒希表示：“我们生活在本组织（联合国）基础不断受到动摇的时代。随着多重危机逼近，联合国的信誉正在受到威胁。”

第76届联大今年4月通过决议，规定如果安理会五个常任理事国中的一个或多个在安理会使用否决权，联大将在10天内自动召开会议，并要求安理会常任理事国证明其行使否决权的正当性。

“联大是联合国的最高审议机构。如何缓和个别安理会常任理事国与部分会员国之间的紧张关系，是今年联大面临的新问题。”



■克勒希（中）从上届联大主席沙希德（右）手中接过象征联大主席权力的木槌 本版图片 ©

复旦大学联合国和国际组织研究中心主任张贵洪表示，一些试图限制安理会常任理事国否决权的讨论也被再度激活。

张贵洪强调，联合国是政府间组织而非超国家机构，其有效性有赖于各会员国，尤其是大国的支持。如何协调大国关系，稳定国际关系的基本秩序，防止其继续滑向更危险的分裂局面，将是本届联大的重要课题之一。

“火药味”可能很足

联合国大会的议程一般由两个部分组成：一部分是一系列高级别活动，如本届联大的“聚焦可持续发展目标”活动、纪念《联合国少数群体权利宣言》通过30周年；另一部分则是一般性辩论，这是历届联大的重头戏。

一般性辩论由193个会员国的国家元首、政府首脑和高级代表轮流上台发表主旨演讲。今年的一般性辩论将从9月20日开始，

至9月26日结束。一般性辩论历时冗长，却往往能擦出火花。通过各国代表的发言，基本可以捕捉国际社会当下关注的重点。

“今年一般性辩论的火药味可能很足。”张贵洪表示，俄乌冲突、粮食危机、能源危机等问题都可能成为今年联大的爆点。

首先，美俄围绕俄乌冲突的较量仍在继续。俄罗斯外长拉夫罗夫原本计划出席本届联大并发言，但美国迟迟不给俄罗斯代表团发放签证。直至俄罗斯常驻联合国代表涅边贾、联合国秘书长古特雷斯都出面敦促美国发放签证，引起国际舆论关注后，美国才在联大即将开幕时发放签证。

分析认为，美国除试图限制俄罗斯在联大发出声音、孤立俄罗斯外，还意图借机推动联合国安理会改革。对此，俄方明确指出美国的真实目的是限制俄罗斯在安理会的否决权。

其次，如何应对迫在眉睫的粮食危机。

乌克兰长期以来都是世界主要的粮食出口国，但俄乌冲突阻碍了原有的贸易方式。联合国世界粮食计划署强调，由于冲突的影响，全球约有4700万人处于“严重饥饿”阶段。如果乌克兰的粮食出口继续受阻，那么全球粮食危机将迫在眉睫。

今年7月，俄乌两国与联合国和土耳其的代表达成粮食出口协议。不过，俄总统普京日前指出，仅3%的乌克兰粮食流向最贫穷国家。

再次，在能源供应不足的背景下，国际社会如何继续推进减排协议落地，推动气候治理。去年11月，格拉斯哥气候大会首次达成明确减少煤炭用量的气候协议。然而，天然气和石油供应不足推动能源价格猛涨，多国纷纷有意或已经重启煤电。尽管今夏北半球极端天气明显增多，但在能源供需矛盾未得缓解的背景下，国际社会如何协力应对气候变化令人忧虑。

“随着战局变化，乌克兰总统泽连斯基在联大的发言也值得关注。此外，英国新任首相特拉斯的联大首秀也颇具看点。”张贵洪表示。

达成共识不乐观

张贵洪坦言，此次联大就应对这些问题达成共识的前景不容乐观。他表示，全球治理亟需真正的多边主义，但在大国博弈加剧、地缘冲突未解的背景下，“伪多边主义”大行其道的局面没有好转。

也许正如本届联大主席克勒希所说，77年前联合国会员国的行动表明，持久和平可以建立在战争的废墟之上。“今天，我们需要同样的决心来应对威胁国际和平与安全，以及我们在这个星球上的可持续未来的挑战。”

本报记者 杨一帆



被媒体称为「中国通」 俄新任驻华大使确定

本报特稿 俄罗斯总统普京当地时间13日签署命令，任命俄外交部副部长莫尔古洛夫（见上图）为俄罗斯驻华大使。

据塔斯社介绍，莫尔古洛夫出生于1961年5月4日，会说中文和英文。

据俄新社报道，自1991年开始，莫尔古洛夫就在外交部工作，曾经担任俄罗斯驻华大使馆公使衔参赞、俄罗斯外交部副部长等多种职务。

此前俄媒形容，莫尔古洛夫有多年在中国工作的经验，是“中国通”。

莫尔古洛夫外交经验丰富，曾以俄副外长身份多次参与俄日和平条约谈判、朝鲜半岛问题会谈等多边谈判，对亚太地区外交事务非常熟悉。

分析人士认为，通过对新大使的任命可以看出，普京的对外战略正在发生重大调整，即以中国为关键国家，加强与周边国家的外交联系。

普京对莫尔古洛夫的任命，显示出俄罗斯将进一步加强“向东看”的亚太战略，并构建多极化格局和重构国际经济秩序的意图。莫尔古洛夫上任后，将在能源、粮食、金融和数字贸易等领域重点发力，推动中俄两国务实合作。（麦芒）

8月CPI同比上涨8.3% 通胀压力依然紧绷 美联储未来可能继续“鹰派”加息

本报特稿 美国劳工部13日发布数据称，美国8月消费者价格指数(CPI)环比上涨0.1%，同比上涨8.3%。

从数据看，美国物价指数实现了三个月连降，但金融市场并未将其视为一个好消息。因为物价回落的速度并不匹配美联储抗通胀的力度。

美国8月CPI的同比涨幅比市场预期高出了0.3个百分点。在汽油价格继续下行的背景下，8月CPI环比仍回弹0.1%，也表明美国通货膨胀的压力依然紧绷。核心CPI数据则更能说明问题。剔除波动较大的食品和能源价格后，美国8月核心CPI环比上涨0.6%，同比上涨6.3%。这两项数据较上月均出现反弹。媒体普遍预计，在一周后的议息会上，美联储将连续第三次加息75个基点。

《华尔街日报》指出，美国8月的通胀速度尽管同比有所放缓，但核心CPI数据大幅上升，显示通胀压力依然强劲而顽固。

从环比数据来看，美国能源价格连续第二个月下降，降幅达5.0%，其中汽油价格下降10.6%。食品价格仍在上涨，涨幅达0.8%。从具体消费领域看，医疗保健、交通运输、新车等价格的同比涨幅均在0.5%以上。

“9月是否会成为今年最后一次加息75个基点”，是美国舆论近期的热门话题。在当天CPI数据发布后，“今年最后一次”的表述消失了。彭博新闻社援引经济学家的分析称，“美联储9月加息75个基点没有任何疑问，而且11月继续这一力度的选项也会被提上日程。”

美联社指出，随着美联储继续“鹰派”加息抗通胀，消费者和企业的借贷成本将持续上升。即便通胀率见顶，美国CPI数据也可能需要两年甚至更长时间才能回落至2%的目标水平。未来数月，美国的租赁公寓、医疗保健等消费成本将继续上涨。（钟欣）

伊朗称已配合调查 未申报地点铀痕迹

新华社德黑兰9月13日电 伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪13日说，伊朗已就三个未申报地点发现的铀痕迹向国际原子能机构发送信息、回答问题，并举行对话会以解决模棱两可的问题。

据报道，国际原子能机构总干事格罗西12日说，伊朗尚未就三个未申报地点发现的铀痕迹“提供技术上可信的解释”。

据伊朗原子能组织网站消息，卡迈勒万迪13日在回应格罗西的相关讲话时表示，仅仅在几个地方观察到核污染，不能被视为存在未申报核材料的迹象。国际原子能机构作出评论的依据是以色列提供的文件，而这些文件是出于“特定政治目的”提供的。

爱牙日免费口腔义诊通告

口腔主任专家亲临现场

爱牙日的由来：世卫组织将口腔健康列为人体健康的十大标准之一。由相关部门联合签署，每年的9月20日为全国爱牙日。宗旨是：提高全民健康水平。今年是第34个爱牙日。

爱牙日和口腔股上市周年庆 双重惊喜等你来！

经批准：华齿携多名口腔专家举行：爱牙口腔义诊活动！义诊期间特别开通（免挂号费，免检查费，免拍片费等）多项绿色通道，**同时送出200个价值680元的爱牙大礼包！名额有限，请抓紧时间提前电话报名！**

爱心提示：本次义诊名额有限，需提前电话预约、并保留报纸凭证。

义诊报名电话：6308 5207
义诊报名短信：编辑短信“义诊+姓名+联系方式”发送至：189 3022 4117

义诊时间：9月16·20日
义诊地址：黄浦区复兴东路1117号（近老西门）

义诊专家简介

江中明
资深副主任医师、第二军医大学获博士学位、第一作者发表SCI及核心期刊论文20余篇、军队医疗成果一等奖1项主持国家自然科学基金1项、资深种植总监，擅长各种疑难牙列缺失。

周志英
资深主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难处理，固定义齿修复、有30多年的口腔工作经验、有耐心、责任心。

黄卫登 (2022) 第001022、001023号